

戴笠與周偉龍(上)

戈士德

蜀老知葛亮多枉

今天講三民主義力行社特務處的創始和發展，講戴笠的生平和志業，有一位極重要決不宜忽略的人物，就是周偉龍。

史通曲筆篇說：秦人不死，驗苻生之厚誣，蜀老猶存，知葛亮之多枉。

知人論世，真不容易，今天的事情，尚很難說，何況三五十年前事。可是於今已經老成凋零，若干事情無法找到當事人查證，歲月蹉跎，等到秦人、蜀老俱歿，而國人對此類事尚饒有興趣，則只好聽若干妄人信口雌黃了。

周偉龍字道三，生於民前十一年，世居湖南省湘鄉縣南薰鄉潭家灣，地方偏僻，不通郵路，信件由湘鄉縣城同昌齋轉。

長沙府志：在湘鄉沿西七十里有潭家橋，通往寶慶，不審是否即是此地。

湘鄉為長沙府屬一州十一縣之一，易既濟，九三，高宋伐鬼方，三年克之，朱熹以鬼方即荆楚，爾本紀，西伯伐犬戎，註云：今長沙武陵，大半是也。

漣水捲簾科名甚

秦置連道縣，東漢析連道地置湘鄉縣，兩千年來徘徊在長沙衡陽兩郡之間，明代以來始確定為長沙府屬。其山磅礴以相互，其水蔡涸以相注，峯岫簇青，溪流競激。

湘鄉縣志載有八景：

東山起鳳——東臺山一名鳳凰山，峯巒軒峻，如翔空獨立。

漣水捲簾——漣水從龍山來，至縣學前匯而為潭，無風而紋，自成逆瀾飛雪，如瓊簾之倒捲，相傳水捲簾則科名盛。

筆沼春雲——唐褚遂良以忤武后謫潭州都督，聖教序碑亦刻石於湘鄉，有洗筆池，每陰雲四合，環繞池上有墨氣蓬勃之勢。

銅坑夕照——相傳產石綠，有龍湫，方潤丈許，四時常溢，遇旱晴雨。夕陽西照，則羣岫平野，紫翠交映。

碧洲芳渡——春流瀟沓，橫舟問渡，與客艇漁舟相上下。

紫樹元臺——在邑西門外，上有紫荊花樹，

春來花盛葉茂，時有異香。

薈井漱瓊——在沿南，水香如椒蘭，釀酒甚美。或曰湘鄉當名湘鄉，以此泉得名。

石魚鼓鱗——在石魚山，山石墨色，理若雌黃，破之有魚宛然。

歷九州而戡大亂

從前所有地方志書，都有所謂八景，多半舞弄文墨，附會而成，湘鄉只是一窮鄉僻隅，可以志者不多。自曾滌生出，鼓舞羣倫，以忠誠為天下倡，在姦偽相吞，變詐相角之世，以湘鄉一縣之人，征伐徧於十八行省，歷九州而戡大亂。湘鄉之人與地，始光氣熊熊，有聲於世了。

周偉龍出身黃埔四期，陸軍大學特別班一期——交卸了別動軍司令職務以後才去的。中央訓練團黨政班五期——那是二十八年，在軍事委員會調查統計局書記長任內調訓的。

他在投考黃埔以前，已在湘軍中混，曾任湖南陸軍第三混成旅上尉參謀，建國湘軍第三軍少校參謀。

黃埔四期畢業以後，曾任十三軍少校特務營

營長，中校憲兵營營長，唐山軍警稽查處處長，討逆軍五路總部中校憲兵營營長。

頂頭上司唐生智

唐山軍警稽查處處長與討逆軍第五路總部憲兵營營長，其頂頭上司都是唐生智。

這個時候，中國政治局勢變幻無常，需要補充說明一點背景資料。十八年編遣會議之後，桂系擁兵四十萬首先發難，妄動干戈，葉琪夏威南侵長沙，復在武漢截斷長江交通，調動兵力，沿江東下，這次鉅變的銷弭，有兩個關鍵人物，一是曾任廣西省政府主席和忠義救國軍總指揮的俞作柏，前往武漢策反桂系軍長李明瑞，陣前起義，桂系措手不及，被迫撤退。一是唐生智，派翼浩携款兩百餘萬，自天津轉滬東，秘密策反第四集團軍前敵總指揮白崇禧所部團長以上官佐，官兵發餉三個月，由李品仙於三月二十三日領銜通電擁護中央，白崇禧單身由天津逃亡香港。翼浩原計乘機槍殺白崇禧，唐說：「殺了他以後，沒有好戲可唱了。」

「護黨救國總司令」

唐生智於三月二十九日就任討逆軍第五路總指揮。等到馮玉祥部反對編遣，學兵反抗時，唐更任前敵總指揮。

十二月五日唐生智接受汪精衛任命為「護黨救國軍第四路總司令」，部隊自豫西集中於鄭州許昌一帶，企圖自豫乘虛趨皖會合護黨救國軍第五路總司令石友三攻南京。

周偉龍這時正是唐部的中校憲兵營長兼駐馬店軍警稽查處處長（唐部主力集中在駐馬店），在此一中國革命大業危疑震盪存亡絕續的關鍵時刻，他和戴笠極富傳奇性地締結了生死道義之交。

其時戴笠正在滄關一帶作軍事調查，聞訊趕到駐馬店，看見車站有懸賞通緝他的佈告並附有照片，路上軍警盤查行人，戒備森嚴，並有可靠友人告知，親自看見憲警在泰安旅館盤查，拿出他的相片逐一比對。

懸賞緝拿十萬元

當天戴笠以學生模樣，住入軍警稽查處隔鄰的「佛照樓大旅社」，默察當前各種情況，周圍出入道路已封鎖，叛軍正挨戶清查，不許藏匿生人，判斷無法脫身。乃於翌晨以「東方白」名片去軍警稽查處見周偉龍，戴與周不相識，但知周與「東方白」有私交，故冒名往見，說：「我就是戴笠，唐生智懸賞十萬元，緝拿我，你如果念黃埔學生革命感情，幫我一點忙；如果你對唐生智效忠到底，我的頭顱值十萬元，與其讓不相干的人拿去立功，不如送給你。」

周偉龍見他正義凜然，英氣逼人，乃請其坐下長談，對其才具與膽識，都深表欽敬，遂決心結納，並商定瓦解唐部，效忠中央之具體辦法。取出憲兵服裝符號臂章，要戴化裝憲兵，隨其身後巡察防務，直到平漢路車站，搭車北行，直達北平，晤見曾任西北軍內部防衛處處長之王天木，時值嚴冬，向王天木借了一件毛衣禦寒，再回南京。

迷信軍師顧子同

唐生智之叛，變起倉卒，復緊接在張發奎（護黨救國軍第八路總司令）、石友三叛變行動之後，中央實在措手不及，武漢京滬均頗空虛，而唐迷信軍師顧子同占卜，定期十二月廿七日為總攻擊之吉日良辰，兵力集中之後，徘徊瞻顧，希望各方吳動明朗化，能够不費拼鬥主力，而輕易收功，浪費了三星期時間，讓中央從容集中兵力，復遇前所未有之大風雪，平地積雪數尺，唐軍多兩人，不習慣北地酷寒，冒雪衝鋒多凍餒，竟至以殭屍築成戰壕而戰。又以周偉龍之內部瓦解工作，發生作用，與整編第一師第二旅旅長徐庭瑤取得聯絡，唐軍遂全線崩潰，被圍繳械。

唐生智本人化裝至開封，住憲兵隊鄰側小旅社，乘龐海線三等車至徐州，轉津浦線至天津，乘輪赴香港。其逃避追緝之方法與方向，和戴笠如出一轍。

締交相約治喪事

戴笠與周偉龍自此締交，並約定兩人那個先死，後死即為其治喪，為其處理後事，那時他們兩人都只三十多歲。卅五年三月戴笠在南京戴山飛機失事殉難，周偉龍其時掛名軍事委員會中將高參，正在賦閒，向毛人鳳表示要參加治喪工作，毛亦慨然同意，周遂踐兩人生前之約。

二十年十二月二十二日，領袖第二次下野，偕夫人恭謁國父陵墓之後，飛回奉化，隨行召見戴笠，囑成立聯絡組，其主要任務，為聯絡黃埔

同學，了解各方情況，手令發開辦費三千元，戴笠持手令至軍需署，領袖已離開南京，一朝天子一朝臣，一毛錢亦領不到了。

於是赤手空拳，成立了聯絡組，總算有個單位了，共有十個人，唐縱駐南昌、周偉龍駐武漢，這十個人，以後有人稱之為「十人團」，可是正確的名單即是親自參預的當事人，自唐縱死了更只剩一、二人了，說的亦有出入，這即是三民主義力行社特務處的開山幹部。

二十一年三月十八日，蔣公復職，任軍事委員會委員長兼參謀總長。

八字考評不重用

四月一日，戴笠繼桂永清任三民主義力行社特務處處長。周偉龍任特務處武漢站站長，公開掩護職務為漢口公安局第九分署署長。

二十三年八月，領袖入川指揮堵截竄擾川黔之朱毛共軍，戴笠因病不克隨行，電請召見邱開基和周偉龍，並保薦邱開基任禁烟查緝組組長，周偉龍為禁烟密查組組長，領袖分別召見並都批准兩個人的職務，但電復戴笠說：「周偉龍五官不正，不可重用。」據周偉龍自己事後談起：那次召見，他新理了髮，多擦了些髮臘，領袖斥他：「革命軍人，油頭滑腦。」當然「不可重用」的八個字考評，列重大機密，特務處中即鮮人知悉，何況當事人。

一再和人打官司

周偉龍生平極有性格，既頑頂傲世，復飛揚跋扈，天馬行空不受羈絆，特務處中，只服戴笠一個人。先後和劉培初、邱開基互相攻訐。

劉培初那時任武漢督察，到武漢站，周偉龍只准他到樓下，樓上辦公處所不准他上去，樓梯口特別為他派了警衛，這件事官司牽涉上甲書書記毛萬里，害他關了二十八天禁閉。

周偉龍和邱開基的官司，更是當年軒然大波，周偉龍檢舉邱開基賈職，官司從武漢打到重慶行營軍法處，再移到南京軍事委員會軍法處，有關人證二十餘人，從武漢乘輪沿江流，入三峽在重慶住了兩個多月以後再往南京，江流澎湃，烟波浩蕩，不勝顛沛奔波之苦。主要關係人×慕亮（可能有誤，事隔五十年了，且無資料可稽），周偉龍指為作惡多端者，在長江投江自殺，死無對證，官司更加不好打了。

兄弟鬩牆齊關起

領袖授意陳布雷，從中調解，布雷說：藍衣社內部糾紛，我怎麼調解？乃交當年力行社書記劉某，對雙方都施壓力，對邱開基說：「領袖最相信戴笠，你這官司怎麼打？」對戴笠說：「領袖沒有意思殺邱開基，這個官司不用拖下去了。」於是呈准領袖以「兄弟鬩牆，不識大體」不同原告，一起關起來。

特務處在南京時代，關人犯的看守所共有三處，甲舍在江東門陸軍監獄內，大圍牆中小圍牆，在陸軍監獄內自建若干監所，另設圍牆，成單獨院落，與陸軍監獄隔離，周偉龍即關在其中。

周偉龍大約坐了一年多禁閉。二十五年十二

月西安事變，戴笠從香港飛回南京，始報請何應欽總長，保釋出來兩個人：周偉龍和王天木。

西安事變獻八策

周偉龍從甲舍開釋出來，理髮沐浴，席不暇暖，即往徐府謁見戴笠，條陳解決當前局勢的八項意見，現在記得起來，而且最為重要的有兩點：

一、要戴笠親赴西安，實踐君辱臣死之義，要死必須死到西安去，問題的癥結，解鈴必須繫鈴人，張學良現已騎上虎背，如果戴笠不親自去予以安全保證，當時學國憤激，千夫所指（周偉龍認為沿治學世，只有戴笠有這個力量並能令人相信）。張學良即有悔禍之心，亦不敢陪領袖來南京。

二、特務處設行動科，各衝要地區，擴大行動組，編列重要敵對份子與反側份子之黑名單，並嚴密監視，萬一不幸，有天崩地塌之虞，即採取緊急處置。

這八項意見，非常突出，表現出周偉龍縱橫排蕩，踴躍風發的雄才大略與權奇倜儻，特務處採精兵政策，但那時基本工作同志已有兩三千人，廟堂之上分主副主撫兩派，主副派佔壓倒優勢，在這兩三千奇材異能之士中，堅決主撫並要戴笠不計禍福，不計死生，親自赴難西安者，周偉龍實為第一人。與戴笠胸中基本構想不謀而合，正是英雄所見略同。

痛心疾首血淚話

戴笠有很長一段時間，和江湖人混，對那一

個時代中國人的劣根性，了解深為透切。他時常以說笑話的口吻說，他的權力太小，如果有權，要將中國租給外國人管理三五年，這是笑話，亦是痛心疾首含有血和淚的話。

他真切體認，只有領袖才可救中國，否則莽神州只是一羣兩許我虞，寡廉鮮恥，相噬相齧，相相殺會說話的高等動物而已。

戴笠接納了八項意見，並即在特務處設行動科，派周偉龍為科長，以貫徹他的意見和做法。

戴笠自己去上海見宋子文，請宋來南京，參加夫人主持之家屬會議，不顧中央政治會議之決定。附帶提一下戴笠和宋氏一家都熟，宋自在上海開北火車站遇刺以後，其家中警衛由戴負責，廿五年西南事變解決以後，宋家住在廣州，戴笠去宋公館，宋夫人看見說：「戴先生，儂真是福爾摩斯。」

隨侍夫人飛西安

十二月二十二日，戴笠隨侍夫人和宋子文飛西安，二十五日隨侍領袖飛回南京。國民政府林森主席親赴機場迎接，萬民謳歌，舉國騰歡，南京城滿街都是爆竹，滿街都是人潮，羣衆情緒之熱烈興奮，只有卅四年八月抗戰勝利在重慶，羣衆之歡欣歌舞，可以比擬。

戴笠回至家中，第一句話說：「滿城都放炮仗，我們爲什麼不放？」

翌年春，周偉龍調長上海區，八一三戰起，戴笠親蒞上海，以其超人的記憶力與多年從事軍事調查累積之經驗，對上海區之情報，指責甚多

，復嚴令部署虹口區之暴動，不准接戰地區情報組織與人員隨軍撤退，督飭嚴密，周偉龍一聽說戴笠先生電話，其表情即顯得非常沮喪和緊張，在電話中一再說：「戴先生，我沒有面目對你，如地下有個洞，我就鑽進去。」

統治區外行國法

戰事西移，上海兩租界成爲孤島，周偉龍爲上海地區兼蘇浙行動委員會上海辦事處主任，除了上海地區之情報行動工作以外，並指揮浦東蘇南及太湖地區游擊活動，控制了近百座秘密無線電台。

當年武漢會戰，對敵軍兵力之估計與我方戰略部署，即根據上海區對敵運糧之調查報告，行動工作成果尤爲輝煌，凡勾結敵人出賣國家之漢奸如偽軍政部長兼浙江省政府主席周鳳岐（周在浙江軍中淵源甚深，曾任軍長，呂公望時代即任督署參謀長），僞上海綏靖區副司令何子奎、李天民，好幾十人，均分別秘密制裁，在國家統治權力所不及地區，執行國法。當年還有一種現象，只要制裁了一個人，必有若干與其身分處境相類的人，紛紛在報端刊登啓事，表明立場與態度，真是收到殺一儆百之效。

衝動起來像發瘋

這裏必須提一下，周偉龍的寡人有疾：

蘇浙行動委員會別動隊，有女生大隊，隊長鄒志英，化名楊華英，隊員多吸收工廠女工，滬瀋淪陷，部隊解散了，留下若干人充任交通，滬區內交通多用女性，而且大有來歷，但多數爲女

生大隊留下的。

這些女孩亦不簡單，行動組長曹理君，要求派個交通，周偉龍選了個漂亮的給他，曹理君當晚偕她住進八仙橋一個小旅館，她立即提出警告：「你如果碰我一下，我就大聲叫起來。」一夜連衣卷縮而睡，保持距離。曹在上海灘上混多年，領教過各色各樣的女人，可是就給她唬住了。第二天一早送她回到原來的地方去。

曹理君後來立了大功，調洛陽第一戰區便衣混城隊司令，却以縱容部屬闖了大禍，交軍法審判處決。

這些女孩，其中有一個偷偷和人講，周偉龍衝動起來像發了瘋一樣。

摸到床上手沾血

戴笠在後方自然亦有所聞，於是派人送周偉龍的太太崔曙坤來上海。崔曙坤湖北人，育有子女各一，名志宏和漢蓮。

周太太告訴女友，她與其夫睡一床，夜半醒來，伸手一摸，人不見了，後房睡有女傭，連忙衝進去，摸到床上，滿手沾了血，原來女傭那天來了月經，其不忌生冷如此。

二十七年十一月，上海辦事處被破獲，周偉龍及其所屬男女共十三人一起被捕，關了五十天，秘密驅逐出境，周偉龍和譯電員潘秀英（後來成爲周之繼室，來臺後又奔回大陸，下落不明）上了船離開碼頭後，再用小艇接下來回上海，其餘諸人在浙江溫州登陸。

左右開弓兩耳光

上海各方面重要同志秘密聯合設席歡宴周偉龍夫妻，旨在壓驚，亦為餞行，餐館有女招待，比起臺北的酒家或招待所的豪華設備與旖旎風光都差多了，酒酣耳熱，有人和女招待開玩笑，周偉龍亦隨喜插了一二句嘴，崔曙坤立即起來，大聲說：「周道三，無聊！」並左右開弓，兩記耳光，周偉龍當時甚窘，只說：「喝醉了，喝醉了。」立即離席偕其妻匆遽而去。

忠義救國軍時代，崔曙坤曾到金華，轉赴廣德任所。

如此夫妻，不能偕老，雙方都有責任。至於上海辦事處之被英租界捕房破獲，其主因亦在寡人有疾這段秘辛，戴笠當年亦不甚了了，於今老兵凋零，在臺灣、上海區尚有多人健在，至於辦事處却已沒有第二位當年身歷活口了。

中外文庫
文 史 論 叢 全一冊
之二十九

謝 康 教授 著
定價新台幣壹佰元

本書係名教授謝康博士的又一部精心傑作，析論中外文學家、歷史學家以及政治學者的思想、事功及掌故軼事，深入淺出，字字珠璣，要目有：「評譚嗣同仁學」「新人文觀念與生活覺解」「歷史教學的社會意義」「從律詩駢儷說到中國藝術的特徵」「晚清廣西四大詞人徵略」「略談英、法德三國比較文學之特徵」「近代法國社會小說之演進」「論報章文學與純文學」「十九世紀法國小說概觀」「從一部同情蘇俄的書看它的弱點」「俄國兩大文豪的絕交」「再論文學史的方法」「論諸葛亮」「屈原底追念」「秦始皇論」「談謝靈運」「論關羽」「韓愈論」「柳宗元論」「岳飛」「曾國藩論」「談彭玉麟」「李香君」「清末民初廣東名詩人徵略」「晚清嶺南學派及其影響」「論中西文學批評之比較」。全書五百餘頁，三十二開本，穿線平裝，定價台幣壹佰元，郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

大專 用書 最新應用文 邵 健 行 著 二十四開本穿線平裝 定價壹佰伍十元 郵撥 14044 號中外雜誌社

本書為邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類、書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。便條。明信片。柬帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯、題辭。啓事。廣告……等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。定價壹佰伍拾元。適合大專教材及一般閱讀之用。中外雜誌長期訂戶八折優待紙收壹佰貳拾元